

教师成长

栏目记者 张震 魏瑞娟

高新区专业研修磨技能

为进一步提升高新区教育科研管理人员的科研素养和专业能力,11月15日~16日,高新区举行中小学幼儿园教科室主任专业能力提升研修班活动。

活动现场,河南省教育科学研究所主任韩和明以《如何做好课题研究》为题,从课题的立项、开题、中期、结项等各个方面就如何做好课题研究进行了系统讲解。郑州市教育科学研究所胡利民从健康与科研、困惑与科研以及科研论文的选题等各个方面进行阐述,指出教师要有教育理想,在知识积累与思考中促进自身专业成长。郑州市教科所综合研究室主任胡远明从课题结项的准备工作、结项报告的撰写以及格式等方面对老师们进行了具体性、针对性、实操性的指导。本期研修班使教育科研管理人员提高了科研意识、磨练了科研技能、培养了科研能力。

惠济区艺术小学教师培训助成长

为了提高教学质量,11月19日,惠济区艺术小学对新教师进行了一次“行走在学习的路上”的专题培训。

首先,新教师们观摩学习了教师孟晶的语文示范课。随后,由教师赵星蕾对新教师进行美雅课程培训。美雅课程是该校“和雅课堂”特色教学模式的重要组成部分,旨在通过对教学资源的深度挖掘,让教学在互动中走向深度学习。通过学科融通等策略,让美育在潜移默化中走向稳健与超越,不断地培育学生的核心素养。最后,该校还进行了新教师成长手册展览。每本手册都记录了新教师成长的一点一滴,通过对日常教学工作的反思和总结,使新教师不断地提高和完善自己。

春晓小学教材研讨促提升

11月19日,管城回族区春晓小学举行“道德与法治教材分析”研讨活动。本次活动由管城回族区教体局教研室孙国璋主持。

首先,孙国璋对道德与法治教材总体情况进行了分析,引导老师们思考如何培养学生核心素养,并以五年级教材为例,就每一个单元主题都做了相应的解释和要求。接着,他指出本学期的工作重心是融入法治教育的内容,让法治教育在教育教学中有意识地“实际发生”。该校校长贾慧娟说:“在认真领会教材编写意图的基础上,老师应该根据学生的学段特点,创造性地做好教学工作,努力使本年度的道德与法治教学工作再上新的台阶。”

寇爽名校长工作室集中研修共进步

11月19日,秉持资源共享、智慧共融、凝练思想、协同创新的发展理念,教育部领航工程寇爽名校长工作室、郑州市寇爽名校长工作室第七次集中研修在郑东新区白沙小学举行。

此次研修首先进行的是“四课研讨——附小名师引领课”教学研讨活动。郑州市终身名师、省名师贾晓红执教的《单数和双数》和河南省名师石丽敏执教的《伯牙鼓琴》,获得了在场老师的一致好评。本次研修活动,聚焦课堂,引发了教师们以专业的精神引领学生让真实的学习发生。

管城回族区回族幼儿园师德师风再加强

为了进一步强化教师师德师风建设,11月18日~19日,管城回族区回族幼儿园举行了师德师风案例交流研讨会。

会上,每位教师针对自己准备的师德师风案例,从案例描述、教师对幼儿的影响、教师行为解读等方面进行分享。“从自我否定到肯定,我们要给孩子刚刚好的帮助。在孩子有需要的时候,及时进行回应,帮助孩子建立自信与坚强。”该校教师王娜说。作为一线教育工作者,教师的理想信念、道德情操、高尚学识、仁爱之心都对孩子有着深刻的影响。

高新区外国语小学团队共建绽光芒

为提高班主任的团队协作能力,11月13日,高新区外国语小学开展了以“同心同德,共筑出彩”为主题的班主任论坛,让团队力量绽放出彩之花。“巨人脚步”“珠行万里”“同心击鼓”“不倒的森林”等有趣的心理团体活动,让班主任老师感受到了合作的快乐、团队的力量。这些活动帮助班主任在工作中提高团队协作能力,以更高效、更饱满的姿态培育出彩少年。

图片新闻



为提升学生社团参赛能力,11月16日,金水区金桥学校组织模型社团的同学参加2019年河南省中小学科技体育竞赛暨科技体育社团展评活动,并取得优异成绩。张震摄



梨园国粹入校园

本报记者 李杨

曲的魅力。

该校戏曲社团的孩子还上台合唱了《朝阳沟》选段,一位参与活动的“小戏迷”表达了自己对戏曲文化的喜爱:“以前都是在电视上看到戏曲表演,今天艺术家们在学校里演给我们看,还教我们这么多知识,传统戏曲真的很令人惊艳。”

而在文化路第二小学,师生们也同样享受了一场视听盛宴。河南卫视《梨园春》栏目的优秀选手张永表演的《齐天大圣》,把孙悟空表演得惟妙惟肖,获得了现场观众的阵阵掌声;《穆桂英挂帅》《辕门外三声炮》《朝阳沟》等经典唱段让全场学生不由得随曲哼唱。同学们忍不住纷纷报名上台与名家们同台演出,他们字正腔圆的演唱功底以及娴熟的动作手法得到专家们的认可。精彩的活动,激发了孩子们对传统文化的热情,也令他们感受到戏曲文化的博大精深。

唱念做打皆功夫。长袖舒展间,举手投足时,学生们掌握了更多的戏曲要领。

在文化绿城小学,活动现场同样热火朝天。《朝阳沟》让孩子们领略豫剧中方言的风采;《红灯记》《精忠报国》通过感人的情节,让同学们了解了不忘初心、牢记使命的责任;《猴王送福》将孩子们心中的偶像齐天大圣孙悟空和小哪吒搬上舞台,惟妙惟肖的表演获得了现场观众的阵阵掌声;千变万化的川剧变脸,令观众赞叹不已;活动最终以一曲师生合唱豫剧《谁说女子不如男》结束,结束后,孩子们依旧沉浸在戏曲的世界中。

此次“戏曲进校园”活动不仅为学生们搭建了唱念欣赏、身段体验的平台,将色彩内涵、服饰文化、历史知识、道德教育在潜移默化中进行传递和普及,同时也激发了广大学生对中华优秀传统文化的喜爱,培养和增强他们的民族自豪感和文化自信。

乐享戏曲雅韵

“花轿起三声炮惊天动地,周凤莲坐轿内笑呀笑嘻嘻……”一句句经典的戏曲唱段回荡在原本安静的校园里,瞬间吸引了全体师生。11月15日,工人第一新村小学的操场上乐声悠扬,不时有热烈的掌声和欢呼声响起。原来,同学们正在欣赏一场戏曲盛宴,梨之春艺术团演员的现场演绎,让师生在校园里就能欣赏到具有浓郁民族特色的文化大餐。

经典剧目《抬花轿》《红灯记》《小仓娃》《花木兰》等十余个节目轮番上演,演员们惟妙惟肖的表演,纯正优美的唱腔,丰富多彩的造型,深深吸引着全体师生。学生们纷纷踊跃上台,学习基本功,模拟一招一式令现场气氛更加活跃。手眼身步传神韵,



优胜路小学学生近距离感受戏曲艺术

为进一步弘扬中华优秀传统文化,传承戏曲文化,培养学生兴趣爱好,提高学生艺术修养,“金水区传统文化进校园——戏曲进校园”活动于近日走进多所学校,艺术家们的深情演绎,为各校师生带来一场精彩的戏曲国粹盛宴。

传承中华文脉

“我知道了中国戏曲主要是由民间歌舞、说唱和滑稽戏三种不同的艺术形式综合而成。”“我了解了河南豫剧五大名旦有常香玉、陈素真、崔兰田、马金凤、阎立品。”……在优胜路小学,艺术家用生动、亲切的语言讲解着中国传统戏曲文化知识,令学生们收获颇丰。随后,手拿金箍棒的“孙悟空”出现在校园的舞台上,通过武戏表演展现“七十二变”的功力。艺术家们还给同学们带来了豫剧《朝阳沟》《穆桂英挂帅》等节目,丰富的内容,精彩的演出,让学生近距离感受到戏

厉害了,我的团

栏目记者 苏立萌



玩转“泥巴课”

学生泥塑作品展示

本期社团:经开区瑞锦小学泥塑社团

“玩泥巴”也能进课堂?在经开区瑞锦小学,“玩泥巴”这门泥塑课程不仅在学生群体中颇具人气,还俘获了不少家长的心。

在该校泥塑教室,四周陈列着惟妙惟肖的学生泥塑作品,从各种表情的人物泥塑,到色彩各异的植物泥塑、民间传统泥塑玩具,再到童趣十足的成语故事系列泥塑,展现了社团学生的技艺,也让人感受到传统民间艺术的魅力。

“泥塑是一种民间传统艺术。瑞锦小学将泥塑课程作为学校一项重点‘非遗项目’,融入学生社团。目前,这项课程已开展了12年。”瑞锦小学副校长、泥塑课程带头人王振明介绍,从无到有、从小到大,泥塑课程吸引了越来越多学生的参与,让学生能够在玩乐中体会传统文化魅力。

此外,在“玩泥巴”的同时,学生还能掌握一些学科知识,实现寓教于乐的目的。该校将文化知识和社团特色相结合,经常创新融入一些与学科相关的主题内容,让泥塑课程更具生命力。其

中,社团老师制定的“泥塑故事”主题中,学生根据成语故事、寓言故事等进行泥塑创作,大家熟知的《三个和尚》《掩耳盗铃》等故事在学生手中变成了一件件富有创意的泥塑作品,学生也在制作过程中,融入了自己对成语故事的理解,加深了对成语的认识和应用。另外,学校还推出了“泥玩具”系列主题,让学生根据泥土的特点,结合纸杯、铁丝等材料自行设计泥塑玩具,滑稽的不倒翁、可爱的摇摇马等,凝结出学生的智慧与创意。在瑞锦小学泥塑展示区,还可以看到“泥塑摆件”系列作品,亭亭玉立的荷花、灵动的锦鲤、威武的坦克等,面对学生的创意成果,不少家长连连称赞。

今年,该社团还用泥塑模拟活字印刷,用泥巴制作模具,让学生合作印刷古诗,增强团队意识。如今,通过这类民俗社团,社团学生掌握的知识得到补充,动手能力、思维能力、表达能力也得到有效培养,对非遗文化的喜爱也愈加浓厚。



学生进行泥塑制作



老师细心指导

防范火灾风险 建设平安校园

为提升学生、老师在火灾来临时自我保护能力,提高抗击突发事件的应变能力,我市多所学校举办了形式多样的消防安全主题教育。

11月15日,金水区经三路小学开展了消防屋模拟逃生活动。演练开始前,河南省消防协会刘警官针对火场疏散逃生自救技巧进行细致讲解,使孩子们认识到快速逃生的重要性。演练开始后,孩子们分批进入消防屋,按照要求用湿毛巾捂住口

鼻,低头弯腰,根据标识找到正确的道路,有序、勇敢地走出消防屋。

11月19日,二七区大学路第二小学特邀河南省消防队训练中心教官李文然来校进行一场消防安全知识讲座。现场,李文然讲解了预防火灾和逃生的基本技能,并进行了实物展示,从防毒面具、新型水基灭火器、厨房专用灭火毯、灭火器到烟杆报警器无不俱全,本次消防安全知识讲座的开展,让每个老师

不仅意识到预防火灾的重要性,还学到了很多火灾逃生的新技能。

此外,为进一步强化学校安全主体责任,11月15日,管城回族区教体局在东三马路小学组织召开了全区教育系统安全工作现场会。据了解,下一阶段该区将加快推进学校消防安全隐患排查整治工作,加大火灾防范教育力度,坚持不懈抓好消防安全宣传教育,从而确保全区教育系统大局稳定。

多彩校园

栏目记者 张震

黄河路第一小学主题朗诵颂祖国

11月18日,在金水区黄河路第一小学的升旗仪式上,8位团员老师进行了以“师生同铸爱国之魂”为主题的朗诵。在朗诵中,各位老师带领同学回顾中华民族的历史长河,歌颂了坚守初心、无私奉献的民族英雄。通过对党的故事、革命的故事、根据地的故事以及英雄和烈士的故事的演讲,引导学生了解历史,增强学生的爱国主义精神。此次朗诵充分发挥了红色文化育人的作用,创新教育形式,将热爱祖国深入每位老师的心中。

建新街小学树立校园小先锋

11月15日,二七区建新街小学“从小学先锋 长大做先锋”阶段性工作总结在行知校园举行。在行知教育学习实践过程中,该校涌现出了一批德才兼备的新时代少先队员。为鼓励全校学生从小学先锋、长大做先锋,学校将这批少先队员评为“行知小先锋”。

该校校长肖冰分别为他们颁发了“文明小先锋”“安全小先锋”“学习小先锋”“劳动小先锋”“创新小先锋”奖状。大队辅导员谷帆则为大家讲述了这些学生的典型事例,鼓励全校学生向他们学习他们的优秀品质。

南学街小学学习榜样汲力量

11月19日,管城回族区南学街小学五二中队开展了以“诉说榜样故事,学习榜样精神”为主题的教育活动。活动中,队员们在中队辅导员老师宋晓娟的带领下深入了解中国医药造福世界的时代楷模——屠呦呦,大家相互交流,积极发言,分享着自己的学习收获。

管城回族区外国语小学好书推荐润童心

11月19日,管城回族区外国语小学开展了“我为好书代言”主题活动。在五二中队活动现场,学生从自己的阅读经历出发,从好书内容、推荐理由、阅读感受、好书共赏等多方面作了介绍。五一中队还设计调查问卷,了解学生最喜欢的书籍,并对学生的阅读状况进行深入调查。活动中,学生们畅所欲言,表达着自己在阅读中感受到的快乐与充实。

该校大队辅导员张旭表示:“此次活动和‘书香校园’的建设是密不可分的。青少年是国家未来的希望,必须读好书,树立正确的世界观、人生观、价值观。”